

八七会议精神在赣南的贯彻

□陈安 谢晨

百年芳华 峥嵘岁月
党史中的赣州

在中国革命处于严重危机的情况下,1927年8月7日,中共中央在湖北汉口召开的紧急会议(即八七会议),确定了实行土地革命和武装起义的方针,提出了整顿队伍、纠正错误而“找着新的道路”的任务。八七会议吹响了革命复兴的号角。中国革命从此开始由大革命失败到土地革命战争兴起的历史性转变。

接到八七会议文件后,中共江西省委及时做出传达贯彻八七会议精神的工作部署,并从1927年9月底开始,加紧调整和恢复各地党组织,着手清理和整顿各地的党组织,决定“全省划为赣北、赣南、赣东、赣西四个特区,组织四个特别委员会,并将工作范围扩大,指挥整个工作”,派领导成员分赴全省各地指导工作。由于八七会议精神的传达和南昌起义军南征广东途经赣南的影响,赣南各地因大革命失败而疏散隐蔽的共产党员开始聚集起来和逐步恢复党组织,使土地革命开始复兴。

1927年10月下旬,根据中共江西省委指示,省委候补委员汪群和萧韶等返回赣南,在赣州南外柴火坪建立中共赣南特别执行委员会(简称为赣南特委),汪群任书记。赣南特委成立后,立即召开由特委委员和赣南各县党组织负责人参加的特委扩大会议,讨论了当前形势和中共中央、中共江西省委的指示。会议要求各县党组织要迅速传达贯彻八七会议精神,尽快恢复整顿和发展党的组织,发动和组织农民举行武装起义,迅速掀起土地革命高潮。

赣南特委积极进行政治宣传,使八七会议精神深入人心。为贯彻中共

江西省委关于赣西南割据计划的指示,当年12月,赣南特委向各县党组织发出指示,要求组织全体党员对八七会议进行“详细深刻的讨论,得到彻底的了解,坚决的执行”。赣南特委还将油印的机关刊物《曦光报》更名为《红旗报》,紧密结合当时革命形势,广泛宣传反对国民党政府、反对军阀混战、开展土地革命、组织农民武装起义、建立苏维埃等内容。

为了更通俗地向赣南广大群众宣传起义意义,赣南特委编写了《工农暴动歌》:“我们大家来暴动,消灭恶地主,农村大革命,打土豪劣绅,一个不留情,建立苏维埃,工农来专政。”“实行土地革命”“打倒土豪劣绅”等口号赣南乡村广为传播,有力地推动了赣南土地革命的开展。

此时,为适应斗争形势的需要,中共临时中央政治局通过《江西工作计划》,要求江西省委取消特委一级组织。1928年1月,中共江西省委决定,撤销中共赣西特委和中共赣南特委,在赣州成立中共赣西南特别执行委员会(简称为赣西南特委),王为宪任书记。到1928年2月,赣南新建或恢复了赣州、信丰县县委,于都、南康临时县委,寻乌特区委,兴国、崇义特别支部等党组织;上犹、瑞金、会昌等地也设立了党的通讯员,共有党员920多名。与此同时,各地秘密恢复工会、农民协会、青年协会等革命群众组织。

八七会议精神在赣南的贯彻,不仅恢复和发展了赣南党组织,而且为土地革命指明了前进方向。从此,党领导赣南人民继续高举革命旗帜,积蓄革命力量,武装反抗国民党的反动统治,使革命斗争迅速走向复兴,促使革命高潮——赣南农民武装起义的到来。



中共赣南特委机关旧址(章贡区田螺岭10号)。

从1928年2月中旬开始,在省委的统一部署下,赣南特委、赣西南特委和各县党组织领导了南康、赣县、信丰、寻乌、安远等地农民武装起义。2月16日,南康潭口起义打响了赣南农民武装起义的第一枪。廖贵潭、罗贵波等率100余人的起义队伍,占领了潭口镇,成立了潭口工农革命委员会。由于国民党反动派的疯狂镇压,起义队伍被迫解散隐蔽,继续坚持斗争。从2月23日开始,信丰县数万农民在县委的领导下,分4路攻打县城,持续10天未克,被迫撤退。由于敌人的反扑,除少部分队伍退入山区坚持游击斗争外,其余返回各乡分散隐蔽。信丰农民起义虽然最后失败了,但它是赣南农民起义中规模较大、群众发动广泛、坚持时间也较长的一次农民起义。从2月底开始,于都临时县委先后领导里仁、西乡、北乡等地农民武装起义。

1928年3月25日,寻乌县5万余农民分县城、留车、南桥、皇乡、龙图、城东等6路同时起义。起义队员向县

城的商户大力宣传:“我们穷人不杀穷人,共产党保护工商业……”商人听到宣传后,纷纷走上街头,汇入到起义的洪流之中。攻占县城后,总指挥部召开庆祝胜利大会,宣布成立寻乌县革命委员会。由于反动武装的疯狂反扑,起义队伍化整为零,分散转移,刘维卢、刘维镔等领导人壮烈牺牲。此外,党组织还领导了兴国崇贤、鼎龙、安远茶梓等地农民武装起义。

赣南各地农民武装起义,不仅队伍声势浩大,英勇无畏,而且攻打据点,围攻县城,捉贪官污吏,杀土豪劣绅,破仓赈粮,连反动派的报纸都惊呼“告急”!这些起义虽然遭反动势力的血腥镇压没有完全取得胜利,但表明革命的火种是反革命军事镇压扑灭不了的。因为这是正义的、符合广大人民群众要求的。这些起义不但鼓舞了广大群众的革命斗志,进行了武装夺取政权的英勇尝试,拉开了党领导下的武装割据赣南斗争的序幕,而且为赣南红色割据苏区的形成乃至中央苏区的建立奠定了坚实基础。

红色故事

杨庆荣

赤胆忠心,至死不悔

□庄明辉

面对异常险恶环境,他革命初衷不改,栉风沐雨,坚信革命一定会胜利;面对凶狠狡诈的土匪,他英雄虎胆,身中七刀,依然毫无畏惧,浴血坚持游击战争,被誉为“一个砍不死的共产党员”。他就是石城县第一支革命武装的创建人杨庆荣。

杨庆荣,又名从智,1888年生于石城县城一个穷苦工人的家里。因为家境贫寒,13岁的他被迫辍学,投师学做裁缝,后来成为一名缝纫工人。

1927年8月底,杨庆荣与瑞金早期革命活动分子杨斗文取得联系,随后应他邀请前往瑞金。在杨斗文的启发教育下,杨庆荣认识到,穷人要翻身,就必须跟着共产党,就必须发动劳苦大众,开展武装斗争。1928年1月,杨庆荣光荣地加入了中国共产党。随即,受党组织派遣,他回到石城组建革命武装。

杨庆荣以裁缝身份为掩护,秘密联络革命积极分子。1928年2月19日,杨庆荣召集陈树帮等30多名进步青年,在屏山罗陂大岭下开会。会上,杨庆荣传达了地下党组织关于筹建工农武装的指示,并向与会人员详细介绍了中国共产党的主张和全国各地开展武装斗争的情况。会议研究并决定成立石城县第一支革命武装——罗陂游击队,陈树帮任队长,杨庆荣任党代表。国民党石城县政府把罗陂游击队当成眼中钉、肉中刺,组织起一支80余人的靖卫团“围剿”游击队。在杨庆荣等领导下,游击队运用灵活战略战术打击敌人。有一次深夜,趁着月色朦胧,杨庆荣率4名游击队员悄无声息来到屏山街上,将靖卫团骨干陈某捉到游击队驻地,要其家人向游击队交纳500银圆,后来其家人如数向游击队上交罚款。

1931年2月25日,杨庆荣带领着30多名队员配合红十二军第三十六师,从宁都固村出发,向石城屏山进军。屏山境内的土豪劣绅及反动武装纷纷逃往山寨。2月29日,红军占领石城屏山。杨庆荣在屏山上街枫树坪召开群众大会,号召大家听共产党的话,帮助红军彻底消灭山寨的土豪和反动武装。大会宣布成立屏山区革命委员会和屏山区游击队,杨庆荣任区主席兼游击队队长。

会后,杨庆荣全力以赴领导全区人民配合主力红军攻打各山寨的反动武装。广大群众积极配合,为红军提供情报,救护伤员,捐献粮食及各种攻坚器械,红军和游击队很快攻克了天福山、猪子寨等山寨,抓到土豪劣绅及靖卫团丁100余人,缴获了一批武器弹药及财物,革命的力量也得到了增强。

1931年3月6日,石城境内的主力红军奉命撤离石城,投入中央苏区第二次反“围剿”战争。为了巩固和保卫红色政权,石城县革委会决定设立县军事部,杨庆荣任部长,统一指挥全县武装。3月11日,小松靖卫团头目温建中率领80多名靖卫团丁攻打小松区政府,杨庆荣率县游击队120多人前往增援,在古松牛皮岭遭到靖卫团埋伏。杨庆荣审时度势,指挥游击队机智地突破了敌人伏击圈,乘胜占领小松,先后恢复了小松和丰山区革委会。

1931年7月13日,朱德总司令来小松镇,听取了杨庆荣关于建立地方武装、保卫红色政权的情况汇报,并对石城今后的武装斗争作了重要指示。临别前,朱德还拨了30支枪来充实石城地方武装。

1932年2月,根据上级指示精神,石城县革委会军事部组建了县独立团,有450人、220支枪,杨庆荣任兼任团长。3月,石城县委、县革委决定设立石城北区剿匪指挥部,杨庆荣任总指挥。杨庆荣率领县独立团开赴石城北区作战,成功地击溃了周寿松等一批地方反动武装。

1932年4月,石城县苏维埃政府正式成立。6月,石城县委、县苏维埃政府派杨庆荣进驻丰山区,协助区委、区苏维埃政府工作。杨庆荣废寝忘食地工作。有一天,一群土匪包围丰山区苏维埃政府。杨庆荣睡意正酣,突然妻子推了他一下。醒来后,他抓起枪就往外走。四五个匪兵迎面而来,举起刺刀向他扑来。杨庆荣来不及躲闪,胸口被刺了一刀。他果断向匪兵开了几枪,想趁势突围,却被敌人从背后连刺几刀,昏迷过去。趁群众赶到后,发现杨庆荣身中七刀,大家立即把他送去抢救。经历了三个多月的抢救,杨庆荣凭着钢铁般的意志挺过来了。

杨庆荣伤愈出院后,由于健康原因无法再到前线指挥作战,因而改任县苏维埃政府土地部部长。但是,杨庆荣没有气馁,依旧保持坚定乐观的态度,投入到分田、查田、组织生产、“扩红”支前等工作中。

1934年10月,中央红军主力长征后,石城县城很快被敌人占领。杨庆荣率县游击队大队,由县城转移到屏山等地浴血坚持斗争。1935年2月,游击队遭到敌人袭击,队伍被打散。杨庆荣辗转回到石城横江、洋地、屏山一带的山林隐姓埋名,过着野人般的生活。1943年冬的一天夜晚,风雪交加,瘦骨嶙峋的杨庆荣溘然病逝,时年55岁。



中共中央汉口八七紧急会议旧址。

从红色资源中汲取精神营养

□周鸿

党旗飘扬

用好红色资源,传承红色基因。

近日,赣州市组织拍摄系列红色微电影,汇编制作《苏区精神放光芒》视频课件,为正在开展的党史学习教育提供生动鲜活的特色教材,这一举措有利于丰富学习的内容和形式,增强学习的针对性和实效性。

中国共产党走过的百年奋斗历程,在长城内外、大江南北都留下了或深或浅的足迹,书写了可歌可泣的红色故事,涌现出不少可亲可敬的英雄人物。这些红色资源见证了我们的党诞生、成长、发展的过程,记载着党领导人民进行革命、建设、改革的伟大探索,蕴含着革命先辈的崇高理想、坚定信念和为民情怀。特别是包括赣南革命老区在内的整个江西,红色资源极为丰富,拥有2900多处革命旧址和革命纪念馆(博物馆),从安源工人运动到八一南昌起义,从井冈山斗争到瑞金中央革命根据地,从中央红军长征出发到南方三年游击战争,这些重大革命活动在党的历史上具有特殊重要意义,孕育了伟大的井冈山精神、苏区精神和长征精神,承载着我们党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。

红色资源是鲜活的历史,是一代代共产党人留下来的宝贵精神财富。在党史学习教育中,各地要注重搜集整理本地红色历史,及时修缮革命遗址,打造党性教育新阵地。要深入挖掘先辈先烈的光辉事迹,组织文艺精品创作,开发红色旅游线路,更好发挥以史为鉴、资政育人作用。然而,有的地方对家门口的红色资源保护利用不够,任其闲置倒塌,或者擅自拆除改建,也有人对自己的红色资源熟视无睹,却舍近求远去舟车劳顿去外地参观学习。如果弃本土红色资源而不用,如果连本地的党史人物都知之不深、道之不明,遑论学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行?身边的故事更感人,家乡的人更亲切,以此作为党史学习教育内容,更接地气,也更容易引起思想和情感共鸣,增强认同感和自豪感。

红色资源是凝固的党史,要用好用活,必须创新方法手段,增强学习教育的吸引力和感染力。钻进故纸堆里就史说史,板着脸孔上课说教,势必枯燥乏味,给人凌虚蹈空的感觉。我们不仅要集中时间坐下来静心研读党史,更要走出去就近参观红色景点和爱国主义教育基地等,以参与式、体验式、沉浸式的现场教学,将历史事件、革命战争、红军生活情景有机融入,近距离触摸历史,深切感悟红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,真正弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”。还可以请革命后代讲红色故事,组织“红色歌曲大家唱”等活动,在寓教于乐中继承光荣传统,赓续红色基因,坚定永远热爱党、永远跟党走的信念和决心,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。

把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好,从中汲取精神的营养,获取前行的智慧和力量,我们就一定能继往开来,在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业,续写新的时代华章。



近日,兴国县高兴镇的干部群众在瞻仰老营盘战斗纪念碑。兴国县充分发挥红色资源优势,用好用活革命遗址遗迹和纪念场馆等红色资源阵地,通过组织党员干部追寻红色足迹,推动党史学习教育走深走实。 特约记者张声摄